
令和５年度第３回我孫子市放課後対策事業運営委員会 議事録 

 

○日 時 令和６年２月７日（水）午前９時３０分から午前１１時３０分まで 

○場 所 我孫子市消防本部 大会議室 

○出席者 ＜委員＞ 

       阿部政人（委員長） 中野直美 佐藤哲康 甲斐俊光  

 高嶋広子 廣瀬直子 佐藤知以子 岸本光司 古高すま子 鈴木幸子 

川崎和夫 大塚美香子 

       事務局：子ども支援課 髙橋晃 十川奈緒子 永原菜穂 

 

＊ 議事録作成のための録音許可について 

＊ 傍聴について 

＊ 資料確認 

 

１．安全計画の策定について 

２．各あびっ子クラブの事業報告について 

３．その他 

 

〈配布資料〉 

●会場配布 

①我孫子市放課後健全育成事業 安全計画策定の手引き（案）   

②我孫子市放課後健全育成事業 事故防止マニュアル（案） 

③我孫子市放課後健全育成事業 救急対応マニュアル（案） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



【委員長】それではただいまから令和５年度第３回我孫子市放課後対策事業運営委員

会を開催させていただきたいと思います。本日、委員のご出席は１１名です。どうぞ

よろしくお願いいたします。 

 

１．安全計画の策定について 

【委員長】それでは、安全計画の策定について、事務局から説明させていただきたい

と思います。 

 

【事務局】皆様のお手元に、第２回の放課後対策事業運営委員会でお配りさせていた

だいたマニュアル案で大幅な変更があったものをお配りしております。変更につい

て、一つずつ説明させていただければと思います。まず、資料「我孫子市放課後健全

育成事業安全計画策定の手引き(案)」ですが、前回の資料の「安全計画」という名前

から変更しています。名称変更につきましては、別紙資料で計画書があり「安全計

画」はその計画書を指しますので、その計画をたてるための内容という意味合いで、

手引きという名前に変えさせていただきました。 

次に、安全計画策定の手引きのうち、２－１保育環境の安全点検の項目ですが、第２

回の放課後対策事業運営委員会でお配りしたものは、保育室内環境、保育室外環境、

敷地外保育における安全点検の三つでしたが、ここに四つ目といたしまして、防災防

犯の観点からの点検ということを追加しました。他に点検項目の追加や、別添の資料

の体裁を整えました。 

 

二つ目の変更についてです。お手元の資料の我孫子市放課後対策事業救急対応マニュ

アル（案）をご覧ください。こちらには、救急対応で考えられる子どもの症状を挙げ

ております。第２回の放課後対策事業運営委員会の資料では、怪我及び体調不良、熱

中症、アナフィラキシーへの対応の三つの項目でしたが、けいれんを追加しました。 

救急対応マニュアルに載せるべき子どもの症状は多岐にわたりますので、外傷への対

応等を付け加えるかどうかについては、来年度以降、現場のスタッフと話し合いをし

ながら、検討したいと思っております。 

 

三つ目ですが、事故防止マニュアル（案）をご覧ください。今年度ひとり帰りの扱い

について課題があがりました。子どもたちが学童から自宅へひとりで帰る場合に、保



護者に提出を依頼する申請様式を新しく整えたため、第２回の放課後対策事業運営委

員会以降に作成した申請様式の追加と日常点検表の修正という変更をいたしました。 

 

また、各種マニュアルの表紙についてですが、今配布しているものには我孫子市放課

後対策事業や我孫子市放課後健全育成事業と書かれてますが、現場スタッフに活用し

ていただきますので、この部分は、各学校の学童保育室名に変更し、内容も保育室ご

とに整えるという手続きを行う予定です。 

 

今後の安全計画策定のスケジュールですが、４月１日施行というゴールがあります。

今週２月５日と２月９日に学童保育室のスタッフに研修という形で安全計画の趣旨の

説明、安全計画の立案、各種マニュアルの説明を行っております。研修内容をスタッ

フが現場に持ち帰り、３月１８日までに保育室ごとの安全計画を策定し、子ども支援

課まで提出する流れとなっています。また、３月１８日までの約１か月間の間に、保

育室のスタッフが集まる会議がありますので意見交換やアイディアを出し合うといっ

た機会を設けております。保育室から提出があった安全計画については子ども支援課

の係内で内容の確認後、決裁を行い、４月１日に１７保育室の令和６年度安全計画の

運用を開始するということを予定しております。説明は以上です。 

 

【委員長】安全計画策定の手引き等について、説明させていただきましたが、ご質問

等あればお伺いしたいと思いますけれども、ございますでしょうか。 

 

（質問なし） 

 

【委員長】何かお気づきの点がございましたら、ご教示いただければと思います。 

それでは、次第２に進めさせていただきます。 

 

２．各あびっ子クラブの事業報告について 

【委員長】続きましては、次第の２．各あびっ子クラブの事業報告についてです。 

事務局からお願いいたします。 

 

【事務局】本日はあびっ子クラブのコーディネーターに９名の方にお越しいただいて

います。各学校の放課後対策事業の現状や課題などについて、正面のスライドに沿い



まして発表していただきたいと思います。まずは民営委託している７校の発表からお

願いしたいと思います。それでは第一小学校の林さんからお願いします。 

 

（第一小学校 コーディネーター 林さん発表） 

 

（第四小学校 コーディネーター 川崎さん発表） 

 

（根戸小学校 コーディネーター 深谷さん発表） 

 

（第二小学校 コーディネーター 篠崎さん発表） 

 

（第三小学校 コーディネーター 野口さん発表） 

 

（新木小学校 コーディネーター 阿部さん発表） 

 

（布佐南小学校 コーディネーター 金丸さん発表） 

 

続きまして公営学童保育室の２校から発表していだきます。 

 

（湖北台西小学校 コーディネーター 大野さん発表） 

 

（湖北台東小学校 コーディネーター 大塚さん発表） 

 

【事務局】以上であびっ子クラブのコーディネーターによる発表を終わります。 

 

【委員長】活動報告してくださいました９名のコーディネーターの皆様、大変お疲れ

様でした。ありがとうございました。皆さんもちろんご存知だと思いますが、我孫子

市は、全ての小学校にあびっ子クラブを設置しておりますので、コーディネーターの

皆さんからそれぞれの小学校の学童とあびっ子クラブの活動紹介をしていただきまし

た。皆様の方からご意見等々あればお伺いしたいと思うんですけれども、いかがでし

ょうか。 



我孫子市は学童保育室とあびっ子クラブの一体的な運営がもう今や当たり前になって

いますが、この一体的運営が我孫子市の特徴でして、今月柏市教育委員会の皆さん

が、我孫子市に視察に来てくださることになっています。 

文部科学省の管轄になるあびっ子クラブと、厚生労働省が管轄している学童保育室を

我孫子市のように一体的に運営してる市町村は、多くはありません。柏市も我孫子市

で言うあびっ子クラブ、放課後子供教室の設置をこれからどのように進めていくかと

いうことを検討しているというお話でした。 

それでは、次第の３番その他について、何かあれば事務局からお願いします。 

 

３．その他 

事務局より報償費の支払いについて説明。 

 

【委員長】それでは皆様、本日は長時間となりましたが、ご出席くださいまして、あ

りがとうございました。今年度は３回にわたりまして皆様にはご多忙の中、この運営

委員会にご出席を賜りまして本当に感謝申し上げます。 

今後も我孫子市の放課後対策事業にご理解ご尽力をいただけますようよろしくお願い

申し上げます。それではこれをもちまして第３回放課後対策事業運営委員会を終了さ

せていただきたいと思います。ありがとうございました。 


